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KAKO UGOTOVIMO POVEČAVO DALJNOGLEDA

Moj sosed je lovec. Ima lovski daljnogled, na katerem piše 15 x 50. To
pomeni, da ima ta daljnogled 15-kratno povečavo, premer vstopne zenice
(objektiva) pa 50 mm. Pred kratkim sem prijatelja lovca spet srečal. Pravi
mi: "Veš, nisem povsem prepričan, da je povečava mojega daljnogleda res
taka , kot piše" . "Pa jo izmeri" , mu predlagam, a v isti sapi vem, da tega ne
zna , čeprav zna povedati marsikatero lovsko. Takoj me je poprosil za pomoč.

Takole gre:
Povečava daljnogleda je podana s kvocientom goriščne razdalje objektiva

rob in goriščne razdalje okularja rok , Ta kvocient pa je enak kvocientu
premera vstopne zenice (objektiva ) O in premera izstopne zenice d, torej
rob/rok = O/d. Ker goriščnih razdalj ponavadi ne poznamo, povečavo raje
določimo s kvocientom premerov obeh zenic . V kvocientu 0/d namreč O že
pcznarno ali pa ga izmerimo. O je kar premer objektiva. Ugotoviti je treba

Slika 1. Lovski (prizmatični] daljnogled (zgoraj) in operno kukalo (spodaj) ter potek
svetlobnih žarkov v njih; ob - objektiv, ok - okular.



samo f c  d. Na trdno stojalo pritrjcn daljnogled usmerimo proti dnevnemu 
ncbu. Za okularjem pomikarno sern in  t ja be1 list papirja pravokotno na 
optirno w daljnogleda toliko Easa, dokler na papirju ne dobimojasno vidnega 
ustrega svetlega krozca. To ji: izstopna xcnica. lzmcrimo njen premer d i n  
nata izrarunama povetavo D/d .  

S soscdom sva s t  tudi lotila ustrunih meritcv. lzmarila sva: D = 50mm 
i n  d = 3,5mrn. Ruul ta t  rabna  50rnm/3,5mrn j e  14,bkratna poveZava, kar 
j c  zcla blizu na daljnoglcdu oznaEenc povcbve. 

Soscd j e  bil prescncEen nad tern, kako prcprosto je  mogaEc prcveriti 
poveEavo daljnogleda. Poskusi tudi ti na opisani nafin ugotoviti povezavo 
svojcga daljnaglcda. 

Marian Pros& 




